

改革开放40年 南体走出101位世界冠军

退役当教练、裁判,冠军们仍在为体育事业服务



孙志安



陈若琳



黄旭



孙炜



骆小娟



陆春龙



扫码看视频

孙志安、孙晋芳、林莉、葛菲、李菊、陈若琳、仲满、黄旭……改革开放四十周年,南京体育学院作为江苏体育人才培育基地,一共培养出101位世界冠军,15位奥运冠军,以及一大批体育行业领军人物。12月29日,72位世界冠军重回母校,参加“南体情·中国梦”百名世界冠军庆祝晚会。江苏省人民政府副省长陈星莺,中华全国体育总会顾问、国家体育总局原副局长崔大林等领导嘉宾出席了活动。

江苏省体育局副局长王伟中、南京体育学院校长杨国庆向13位世界冠军代表颁发了排位证书,他们分别代表了羽毛球、排球、技巧、乒乓球、跳水、海模、举重、游泳、体操、击剑、花样游泳、蹦床、散打等南京体院的13个运动项目,并现场采集制作了冠军手模。

实习生 董燕 现代快报+ZAKER南京记者 仲茜 蔡梦莹 邓雯婷 徐梦云/文 顾炜 牛华新/摄



陈玟



许安琪



仲满

辉煌

101位世界冠军 技巧、羽毛球占一半

还记得,马德里孤身仗剑,突出重围,勇夺1984年洛杉矶奥运会冠军的栾菊杰吗?还记得1981年首夺世界杯赛冠军,开启中国女排“五连冠时代”的教练袁伟民、队长孙晋芳吗?还记得,叱咤世界乒坛,获奖无数的蔡振华吗?他们都是南京体育学院的健儿,都从这个梦开始的地方出发。

这个地处南京东郊、紫金山南麓的体育运动高等学府,培育了一代又一代体育人。40年来,南体共走出101位世界冠军。12月29日,南京体育学院公布“百名世界冠军名单”,并为他们制作手模、脚模,在校园里搭建起一条“冠军之路”。现代快报记者发现,101位冠军中,有36位技巧冠军,20位羽毛球冠军,9位乒乓球冠军,9位跳水冠军。此外,还有游泳、击剑、排球、游泳、蹦床、体操、花样游泳、举重、武术等世界冠军。

1979年6月,孙志安代表中国国家羽毛球队,出征第一届世界杯赛,取得男子双打冠军,成为南体夺得世界冠军的第一人。两年后,蔡振华代表中国乒乓球队,参加第36届世界锦标赛,获得男子双打冠军。同年11月,作为国家女排队长的孙晋芳,获得第三届女排世界杯赛冠军,振奋国人。之后的每一年,南体几乎都走出过世界冠军。

在这些冠军中,属技巧项目夺冠的人最多。或许还有很多人对技巧这个非奥项目并不了解,它与体操相似,但又区别于体操的赛制和规则。“技巧运动,是不借助任何器械,通过翻腾、平衡、抛接等动作,展现人体力量之美的运动项目。”1994年获得第11届技巧世界锦标赛冠军的周丹,向记者介绍说:“江苏技巧队一直保持着较高的竞技水平,这与一代又一代技巧人刻苦训练、勤奋努力分不开。”



嘉宾和72位世界冠军合影

记忆

从煤渣跑道到国际化场馆 世界冠军从这里走出

或许,你还不知道,40年前,这里并没有像样的体育运动场馆。煤渣跑道、露天泳池、简易体操房……运动员就是在这样艰苦的环境中,刻苦训练,执著梦想。

“我那时候就是喜欢举重,心里有那么一股劲,手上就使出力,要挑战最高纪录。”1984年获举重男子52公斤级世界锦标赛冠军的周培顺回忆说:“我记得那时候一天伙食费3元钱,要去美国比赛前,我天天在一楼的训练房加练。”没有体能教练,没有康复训练,没有赛况影像资料,那一代体育人,靠着自己的毅力和钻研,将竞赛水平一再推高。“相比现在,我们为运动员的配套服务、科学体系,越来越完善,我们也相信,未来会有更好的竞赛成绩。”如今,在泰州市体育局工作的周培顺继续从事举重运动项目教练工作,为江苏省、国家队输送体育后备人才。

今年55岁的惠钧,1987年获第39届世界锦标赛乒乓球混合双打冠军,后任中国国家男子乒乓球队教练。“1976年,我进江苏省少体校时,只有13岁,那时条件很艰苦,除了技术训练就是在田径场练体能。田径场是煤渣跑道,乒乓馆里夏天只有电风扇,可以说是艰苦创业。”如今回到母校,他感受颇深,学校的场馆、设施、食堂完全大不一样。“现在,南体已经走出了101位世界冠军,这也是几十年江苏体育人的奋斗。希望江苏能诞生更多的体育世界冠军。”惠钧说。

1985年获得第五届技巧世界锦标赛冠军的周传彪,退役后留任江苏省技巧队教练。30年来,周教练见证了南体的发展,从简易体操房,到四季供暖的训练馆,从自我摸索到国际化交流,他和他的教练团队,一直默默无闻,坚守岗位,培养出了20多位技巧世界冠军。

转型

当教练、裁判、领导 他们都说“比当运动员难”

“与这么多世界冠军、前辈,一起重回母校,我特别开心。”曾获5枚奥运跳水金牌的陈若琳,从北京赶来。当陈若琳走上冠军红毯,现场许多跳水小运动员,纷纷欢呼。“幸福是要靠奋斗出来的。希望你们加油加油再加油,未来一定能站上领奖台。”退役后的陈若琳如今在国际泳联跳水技术委员会担任裁判。“当裁判,需要了解所有的比赛规则、技巧,当运动员做动作的时候,眼睛要一眨不眨,十分专注。我还在继续学习,争取做一个出色的裁判。”

“我从小在体院训练,跟教练在一起的时间比家人都多,是体院培养了我。”2008年北京奥运会男子佩剑冠军仲满,现任国家击剑队佩剑组中方主教练,他和大家分享说:“当运动员时,只要考虑日常训练,做好自己就行;当教练责任就大了,比以前累很多,

要根据每个运动员不同的性格特点,设定不同的击剑战术,还要考虑全队的状态、士气等。”

蹦床奥运冠军陆春龙,如今担任江苏省蹦床队领队,他刚刚从美国学习10个月回来,带着满满的交流经验和信心,培养健儿冲击2020年东京奥运会。乒乓球奥运冠军陈玟,担任中国乒乓球国家队男队教练,他也在为“国球”梯队人才建设贡献力量。

现任南京市体育局副局长的葛菲,是1996年亚特兰大奥运会、2000年悉尼奥运会羽毛球女双冠军,她正在参与规划江北新区,让基层体育设施融入绿地,进入小游园。现代快报记者了解到,百位世界冠军大多数继续从事着体育相关事业,如体育教育、体育科研、体育产业、体育社会服务等,他们都在为我国“体育强国”建设继续作出积极贡献。